

**NOTĂ INFORMATIVĂ**  
**La proiectul Ordinului ministrului Educației, Culturii și Cercetării**  
**Cu privire la aprobarea Regulamentului de organizare și desfășurare a**  
**examenului de bacalaureat profesional**

**1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului**

Proiectul Ordinului ministrului Educației, Culturii și Cercetării *Cu privire la aprobarea Regulamentului de organizare și desfășurare a examenului de bacalaureat profesional* este elaborat de către Grupul de lucru aprobat prin Ordinul ministrului Educației, Culturii și Cercetării nr. 83 din 29.01.2021.

**2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite**

Proiectul Ordinului în cauză este elaborat în vederea punerii în aplicare a prevederilor art. 3 și a art. 63 alin. (6) din Codul educației al Republicii Moldova, aprobat prin Legea nr. 152 din 17 iulie 2014.

Este de menționat că prin Legea nr. 191/2017 au fost operate unele modificări la Codul educației al Republicii Moldova, prin care a fost introdus examenul de bacalaureat profesional pentru elevii care finalizează programele de formare profesional tehnică postsecundară și de către elevii care finalizează programele de formare profesional tehnică postsecundară nonterțiară cu durata de 4-5 ani pentru programe integrate, în baza studiilor gimnaziale.

Având în vedere faptul că Legea nr. 191/2017 a intrat în vigoare la data de 18.08.2017, examenul de bacalaureat profesional urmează a fi susținut de către elevii înmatriculați la studii în învățământul profesional tehnic la programele nominalizate supra, după data de 1 septembrie 2018.

**3. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

Conform proiectului Ordinului examenul de bacalaureat profesional se realizează prin intermediul testului asistat de calculator și include două probe de examen după cum urmează:

- 1) componenta de evaluare a competențelor generale;
- 2) componenta de evaluare a competențelor profesionale.

Componenta de evaluare a competențelor generale include teste de evaluare cu itemi, pe categorii, din cadrul următoarelor disciplinele școlare:

- 1) Limba și literatura română;
- 2) Limba străină;
- 3) Disciplina specifică domeniul de formare profesională în limba de instruire.

Componenta de evaluare a competențelor profesionale include testul de evaluare cu itemi, pe categorii, din cadrul următoarelor disciplinele școlare:

- 1) Bazele antreprenoriatului;
- 2) Tehnologia informației.

Testul la discipline școlare se evaluează separat, iar nota la proba de examen se determină ca media aritmetică a notelor celor 3 trei discipline cu rotunjire, fără zecimale. Nota minimă pentru fiecare disciplină este 5 (cinci).

Nota la examenul de bacalaureat profesional se determină ca media aritmetică a notelor celor două probe de examen cu rotunjire, fără zecimale. Nota minimă pentru fiecare probă de examen este 5 (cinci).

Urmare a promovării examenului de bacalaureat profesional și a examenului de calificare, absolventului i se eliberează diploma de studii profesionale (care va conține nota la examenul de bacalaureat profesional și nota la examenul de calificare), conform modelului aprobat de minister, care conferă titularului dreptul de încadrare în câmpul muncii și de participare la concursul de admitere în ciclul I de studii superioare la o specialitate din domeniul studiat.

La finalizarea anului de studiu 2020-2021 examenul de bacalaureat profesional urmează a fi organizat pentru elevii care vor absolvi programele de formare profesional tehnică postsecundară, după cum urmează:

1. Pentru **50** de elevi admiși în baza de studiilor gimnaziale cu durata de 3 ani, dintre care 47 din ei sunt înscriși la examenul de bacalaureat național, iar 3 dintre ei nu sunt înscriși la examenul

de bacalaureat național.

2. Pentru **161** de elevi admiși la studii în baza Certificatului de studii liceale, certificatului de calificare sau a absolvenților școlii medii de cultură generală cu durata de 2 ani, dintre care 83 sunt deținători ai diplomei de bacalaureat, 23 sunt înscriși la examenul de bacalaureat național, iar 55 nu dețin diploma de bacalaureat și nici nu s-au înscris la sesiunea de bacalaureat național 2021.

3. Pentru **241** de elevi admiși la studii în baza Certificatului de studii liceale sau a absolvenților școlii medii de cultură generală cu durata de 3 ani în domeniul medicină, dintre care 183 sunt deținători ai diplomei de bacalaureat, iar 58 nu dețin diploma de bacalaureat și nici nu s-au înscris la sesiunea de bacalaureat național 2021.

4. Pentru **102** de elevi admiși la studii în baza Certificatului de studii liceale sau a absolvenților școlii medii de cultură generală cu durata de 3 ani la programe cu frecvență redusă, dintre care 12 sunt deținători ai diplomei de bacalaureat, iar 90 nu dețin diploma de bacalaureat și nici nu s-au înscris la sesiunea de bacalaureat național 2021.

Astfel, numărul candidaților estimați pentru susținerea examenului de bacalaureat profesional în anul 2021 fiind de circa 568 de elevi din 21 de instituții de învățământ la 23 de programe de formare profesională tehnică postsecundară, dintre care 281 dețin diploma de bacalaureat, 70 sunt înscriși la sesiunea bacalaureatului național 2021, iar 217 nu dețin diploma de bacalaureat național.

Menționăm că organizarea examenului de bacalaureat profesional, sesiunea 2021, este planificată pentru a fi desfășurată în perioada lunii iulie, după organizarea examenului de bacalaureat național. Aceasta va oferi posibilitatea de a recunoaște notele obținute de către elevi la disciplinele de examen a bacalaureatului național în cadrul examenului de bacalaureat profesional.

Candidatul care nu a promovat examenul de bacalaureat profesional are dreptul să susțină examenul de bacalaureat profesional în cadrul sesiunii repetate, numărul de susținere repetată a examenului de bacalaureat profesional nefiind limitat.

Totodată, prin implementarea examenului de bacalaureat profesional se vor oferi mai multe oportunități pentru elevii, printre care și: (1) continuarea traseului educațional la studii superioare (ciclul I); (2) recunoașterea actelor de studii eliberate în sistemul național de educație și formare profesională la nivel național și internațional; (3) evaluarea competențelor generale în conformitate cu disciplinele generale adaptate la Planul-cadru din învățământul profesional tehnic (4) formarea competențelor generale (discipline de cultură generală) în conformitate cu specialitatea studiată.

#### **4. Fundamentarea economico-financiară**

Organizarea și desfășurarea examenului de bacalaureat profesional se va realiza în limitele alocațiilor bugetare aprobate ministerului pentru anul 2021.

#### **5. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare**

Proiectul se încorporează în sistemul actelor normative și va necesita:

- Aprobarea noului model de diplomă de studii profesionale;
- Aprobarea unor modificări la actele aprobate de minister, precum: suplimentul la diploma de studii profesionale, Planul-cadru pentru învățământul profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar în baza Sistemului de credite de studii transferabile.

#### **6. Avizarea și consultarea publică a proiectului**

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul *Regulamentului de organizare și desfășurare a examenului de bacalaureat profesional* a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Educației, Culturii și Cercetării [www.mecc.gov.md](http://www.mecc.gov.md), compartimentul *Transparență*, directoriul *Transparență decizională*, consultat cu instituțiile de învățământ profesional tehnic postsecundar, propunerile recepționate fiind luate în considerație și integrate în proiect.

Proiectul urmează a fi avizat de către autoritățile cu responsabilități în acest domeniu.

**Ministru**

**Lilia POGOLOȘA**